

Выходит с марта 1992 г. № 37 (127) 1 — 7 октября 1994 года Цена свободная

- Сколько стоит подписка на "Голос Узбекистана"?** 2 стр.
- К третьей годовщине образования НДП Узбекистана** 3 стр.
- Закон суров, но справедлив** 4 стр.
- Публикации, посвященные 50-летию Победы** 5 стр.
- Телепрограмма** 6 стр.
- Советы садовода** 8 стр.

СООБЩЕНИЕ**о пленуме Центрального Совета
Народно-демократической партии Узбекистана**

30 сентября состоялся очередной XII пленум Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана. На нем обсуждены вопросы о созыве внеочередного II съезда Народно-демократической партии Узбекистана и о задачах организаций НДП Узбекистана в связи с выборами в Олий Мажлис Республики Узбекистан и в областные, районные, городские Советы народных депутатов первого созыва. С докладом по этим вопросам выступил первый секретарь Центрального Совета А. Джалаев.

В прениях по докладу выступили первый секретарь Сурхандарьинского областного совета НДП Узбекистана Х. Эрматов, второй секретарь Ташкентского городского совета НДП Узбекистана В. Медведев, генеральный директор Мубарекского газоперерабатывающего завода Кашкадарьинской области Б. Зайнинев, мастер, секретарь первичной организации НДП Гиждуванской ткацкой фабрики Бухарской области К. Назаров, первый секретарь Балыкчинского райсовета НДП Узбекистана Андиканской области С. Расулова, заведующий Бахмальским районным отделом народного образования Джизакской об-

ласти С. Мирзабеков, первый секретарь Каттакурганского районного совета НДП Узбекистана Самаркандской области Б. Шомамадов.

Пленум принял постановление о созыве II внеочередного съезда Народно-демократической партии Узбекистана 1 ноября нынешнего года. Пленум принял также соответствующее постановление по второму вопросу повестки дня, утвердил порядок избрания делегатов на съезд, состав комиссии Центрального Совета НДП Узбекистана по подготовке и проведению съезда.

В работе пленума приняли участие первые и вторые секретари Каракалпакского республиканского, областных советов, не являющиеся членами выборных органов партии, первые секретари райсоветов Ташкентской области и города Ташкента, члены Центральной ревизионной комиссии НДП Узбекистана, руководители ряда общественных организаций республики, представители средств массовой информации.

В работе пленума принял участие исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан Э. Халилов.

**К итогам XVI сессии Верховного Совета
Республики Узбекистан****НАША ЦЕЛЬ —
БЕЗУСЛОВНАЯ ПОБЕДА!**

Верховный Совет Республики Узбекистан принял 23 сентября постановление "О назначении выборов в Олий Мажлис Республики Узбекистан и в областные, районные, и городские Советы народных депутатов первого созыва". Известно, что эти выборы, назначенные на 25 декабря нынешнего года, в соответствии с действующими законами пройдут на многопартийной основе. В связи с этим редакция обратилась к первому секретарю Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана — самой крупной и авторитетной политической организации нашей страны — Абдулхафизу ДЖАЛАЛОВУ и попросила его ответить на следующие вопросы:

— Абдулхафиз Марахимович! Каково ваше мнение о XVI сессии Верховного Совета двенадцатого созыва и в чем вы видите ее значение?

— Сессия рассмотрела ряд вопросов, касающихся исторической судьбы нашей Родины и общественно-политической жизни страны, приняла соответствующие законы и постановления. По важности рассмотренных и решенных вопросов эта сессия заслуживает свое достойное место среди сессий, состоявшихся за последний почти пятилетний период деятельности Верховного Совета. Без всякого преувеличения можно сказать, что главным событием сессии стала яркая речь на ней Президента Узбекистана Ислама Абдуганиевича Каримова. Руководитель страны отметил, что в период полномочий Верховного Совета, который в основном совпал с трехлетней историей развития республики в условиях независимости была заложена основа для исторического поворота в на-

шем обществе. Парламент, заложивший краеугольные камни осуществления экономических реформ, построения величественного здания нашей государственности и вообще всей нашей новой жизни, с честью выполнил свои задачи, сказал он. Глава государства призвал всех патриотически настроенных граждан принять достигнутые успехи, принять активное участие в завершении благородных дел, начатых благодаря независимости, указал нашему народу, руководящим работникам, ученым пути и средства решения стоящих перед нами сложнейших задач.

Дальнейшее развитие Узбекистана во многом будет зависеть от деятельности Олий Мажлиса — высшего представительного органа страны. То есть сегодня речь идет о формировании высшей законодательной власти, способной принять такие законы, от которых будет зависеть, какой наша Родина вступит на порог третьего тысячелетия — в 2000 год.

Это возлагает особую ответственность на самую авторитетную политическую силу страны — Народно-демократическую партию Узбекистана и ее организации. Ибо сегодня совершенно ясно, что выборы, как подчеркнул Президент республики, пройдут на многопартийной основе.

— Исходя из этого, каковы, по-вашему, первоочередные задачи Народно-демократической партии Узбекистана?

— Предвыборные задачи нашей партии и ее организаций по принятым нормам будут определены соответствующими выборными руководящими органами НДП Узбекистана. Я же сейчас могу остановиться на тех из них, которые являются безусловными и очевидными в такой ситуации.

Во-первых, члены и работники Народно-демократической партии Узбекистана должны еще раз глубоко осознать и прочувствовать, что результаты предстоящих выборов в Олий Мажлис и в местные Советы народных депутатов имеют судьбоносное значение для всей нашей общественной жизни и коснутся лично каждого из нас.

Во-вторых, организации всех уровней нашей партии должны четко определить, оперативно мобилизовать все свои силы и возможности, направить их на дости-

(Продолжение на 2-й стр.)

К 100-летию Абдуллы Кадыри**ВЕЛИКИЙ УЗБЕКСКИЙ
РОМАНИСТ**

Заслуги Абдуллы Кадыри в развитии духовности и просветительства узбекского народа, в повышении его самосознания безмерны. Он — певец свободы, любимый писатель не только узбеков, но и всех народов Туркестанского края. Этот великий человек посвятил и отдал свою жизнь, свой талант ради дела независимости нашей Родины, счастья нашего народа.

Абдулла Кадыри — наш современник. Его благословенное имя и дух всегда рядом с нами.

И. А. КАРИМОВ

(Материал о творческом пути писателя
читайте на 7-й стр.)**СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ
СЕКРЕТАРЕЙ**

В Центральном Совете НДП Узбекистана состоялся семинар-совещание первых и вторых секретарей Каракалпакского республиканского, областных и Ташкентского городского советов партии. Его участники заслушали доклад первого секретаря Центрального Совета А. Джалаева на тему "Актуальные задачи организаций Народно-демократической партии Узбекистана", обменялись мнениями по поднятym в нем вопросам.

В обсуждении приняли участие секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана И. Кочмарик, первые секретари Каракалпакского республиканского, Кашкадарьинского, Сырдарьинского, Ферганского, Самаркандского, Сурхандарьинского областных советов партии А. Асанов, Ф. Аманов, С. Усманов, А. Мирабалимов, И. Суюнов, Х. Эрматов и другие.

На семинаре отмечалась необходимость умножения вклада нашей партии в осуществление политики уг-

лубления реформ, проводимой руководством республики во главе с Президентом республики, Председателем НДП Узбекистана И. А. Каримовым в условиях политической стабильности, царящей в стране. Для повышения авторитета нашей партии в обществе важное значение имеет усиление организационной и массово-политической работы, в частности, в связи с трехлетием НДП Узбекистана. Необходимо завоевать уважение различных слоев населения практическими делами, сопричастностью к нуждам и запросам людей. В то же время очень важно привлекать в ряды партии достойных представителей молодежи, интеллигентии, предпринимателей, фермеров, расширять сферу влияния наших организаций.

По рассмотренным на совещании вопросам были даны конкретные рекомендации.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

СОБЫТИЯ**НЕДЕЛИ**

За значительный вклад в здравоохранение республики, развитие медицинской науки и подготовку высококвалифицированных научных кадров, а также внедрение эффективных методов охраны здоровья народа Указом Президента республики Ислама Каримова Научно-исследовательский институт медицинской реабилитации и физиотерапии имени Н. А. Семашко награжден Почетной грамотой Республики Узбекистан.

В Ташкенте в торжественной обстановке состоялось вручение медалей "Жасорат" и "Шухрат" участникам второй мировой войны, а также труженикам тыла того времени. Этих наград они были удостоены майским указом Президента Узбекистана в связи с празднованием Дня Победы.

В Кабинете Министров состоялось заседание оргкомитета по подготовке и проведению 600-летнего юбилея Мирзо Улугбека. Был обсужден ход мероприятий, осуществляемых по программе подготовки к знаменательной дате в Республике Каракалпакстан, Кашкадарьинской, Бухарской областях, городах Ташкенте и Самарканде.

Госкомимущество Республики Узбекистан и Госкомимущество Российской Федерации подписали соглашение о взаимном обмене информацией и технической помощью.

На древней земле Хорезма состоялись торжества по случаю юбилея государственного деятеля, поэта, великого проводника культуры и образования Сайдида Мухаммада Рахимхона Соний-Феруз, который в свое время почти полвека был властителем престола в этом крае.

НАША ЦЕЛЬ — БЕЗУСЛОВНАЯ ПОБЕДА!

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

жение главной цели — своей безусловной победы на выборах.

В-третьих, успешное решение вопросов, предусмотренных в законах о выборах в высший и местные органы государственной власти, потребует от нас осуществления широкомасштабной организационно-политической и идеологической работы. Без этого мы не можем надеяться на ожидаемые результаты на выборах. Думается, что наша партия, в которой более 370 тысяч членов, свыше 200 областных, городских, районных советов и 12 тысяч первичных организаций, опытные работники, известные деятели, несомненно, справится с предстоящими задачами.

В-четвертых, нам необходимо организовать безошибочный подбор кандидатов в депутаты. Они должны быть из числа людей, которые, как говорил И. А. Каримов, живут и горят за свой народ, за свою страну. Самые главные требования, которые мы предъявляем к кандидатам в депутаты, это верность политике Президента, Председателя нашей партии, самоот-

верженность на пути реформ, одержимость в деле укрепления устоев национальной независимости, желание внести достойный вклад в скорейшее приближение великого будущего своей Родины, непрекращающий авторитет, обретенный благодаря своим личным качествам и честному служению народу.

— Абдулхафиз Марахимович! Какие реальные результаты выборов удовлетворили бы вашу партию?

— Нас могут удовлетворить любые результаты, свидетельствующие о нашей безусловной и уверенной победе на выборах. Конечно, мы не думаем, что победа достанется нам легко. То, что выборы пройдут в обстановке острой борьбы, это, конечно, факт. Наш выдающийся предок Амир Темур говорил, что победа без борьбы — это не победа. Эти его слова и для нас имеют особый смысл и значение.

Известно, что у нас закладываются первые камни демократического общества. Демократия, конечно, не подарок, который упадет с неба, или событие, которое состоится по чьему-то мановению, а

процесс практически беспрерывный.

Несмотря на то, что в качестве политической партии нами сделано немало положительного, мы не можем сказать, что за последние три года добились всего предусмотренного. Народно-демократическая партия Узбекистана впервые принимает участие на выборах в представительные органы, которые проводятся на многопартийной основе, приступает к осуществлению мер, обеспечивающих избрание в них своих подлинных сторонников. Ожидаемые на-ми результаты на предстоящих выборах должны создать необходимые предпосылки для последовательного проведения экономической, социальной, духовной политики нашей партии. Только посредством этого наша партия может стать прочной политической опорой многогранной деятельности нашего Президента, Председателя НДП Узбекистана И. А. Каримова. Опыт развитых стран мира, в том числе США, Франции и других, свидетельствует, что именно сбалансированность во взаимоотношениях между Президентом и парламентом

является важным фактором обеспечения политической целостности государства.

Добиться этого у нас можно лишь на основе обеспечения большинства представителей партии, Председателем которой является наш Президент, в Олий Мажлисе и местных Советах народных депутатов. Для этого делаем все, в рамках законности, от нас зависящее.

Это одновременно покажет безосновательность утверждения наших политических оппонентов о том, что, якобы, "в Узбекистане принята демократическая Конституция, но она не работает".

Выборы, которые впервые проводятся в условиях государственной независимости в этом русле, надежды и чаяния нашего народа в связи с их результатами, высшие интересы построения общества, опирающегося на идеи социальной справедливости и гуманизма, традиции общечеловеческих и национальных демократических ценностей, призывают нас вести борьбу, никак не сворачивая с этого пути.

— Спасибо за беседу. Желаю удачи вам и нашей партии!

— Благодарю. Да сбудутся ваши пожелания!

В Политисполкоме Центрального Совета НДП Узбекистана

О работе первичной партийной организации научно-производственного объединения "Узэлектроаппарат" по пропаганде Идеологии национальной независимости

Народно-демократической партии Узбекистана

Как уже сообщалось, Политисполком ЦС НДП Узбекистана рассмотрел вопрос о работе первичной партийной организации научно-производственного объединения "Узэлектроаппарат" по пропаганде Идеологии национальной независимости Народно-демократической партии Узбекистана.

В принятом по этому вопросу постановлении отмечается, что первичная партийная организация научно-производственного объединения "Узэлектроаппарат" уделяет неослабное внимание работе с людьми, пропаганде в трудовых коллективах и по месту жительства населения Идеологии национальной независимости НДП Узбекистана, осуществлению ее жизнен-утверждающих идей.

В этих целях широко используются общегосударственные и всенародные праздники, различные культурно-массовые мероприятия, возможности радиогазеты, устной и наглядной агитации. К организаторской и пропагандистской работе привлечены руководители объединения, актив советов ветеранов, женщин, профсоюзная, другие общественные организации.

Первичная партийная организация объединения широко и последовательно ведет массово-политическую работу, наряду с этим прилагает большие усилия к повышению общеобразовательного уровня и технических знаний работников. Важным фактором роста авторитета и влияния партийной организации являются складывающиеся прочные отношения делового сотрудничества и взаимопонимания между парторганизацией и администрацией. Все это позволило объединению добиться стабильного прироста объемов выпускаемой продукции, существенно повысить ее технический уровень и качество, расширить ассортимент, успешно решать вопросы внедрения современных передовых технологий.

В то же время у первичной партийной организации объединения имеются немалые возможности для дальнейшего повышения действенности массово-политической работы, своей роли в решении социальных задач. Политисполком отметил, что в первичной

партийной организации объединения накоплен определенный опыт пропаганды Идеологии национальной независимости, практического воплощения ее идей. Ей рекомендовано закрепить и развить его. Для этого партийная организация должна добиваться укрепления своего авторитета и положения путем активных политических действий, а также проявления инициативы в решении общественно значимых проблем.

Теперь задача состоит в том, чтобы придать системный характер работе по пропаганде Идеологии национальной независимости НДП Узбекистана.

Для чего необходимо более использовать возможности средств массовой информации, расширять гласность в освещении работы парторганизации, систематически высказывать свою точку зрения по важным вопросам жизни и деятельности коллектива по заводскому радио, в многотиражной газете "Электротехник". Сейчас целесообразно организовать систематическую учебу членов партии и беспартийных активистов по актуальным вопросам политики и практической деятельности НДП Узбекистана.

Политисполком обратил внимание первичной партийной организации объединения на необходимость умелого использования имеющихся возможностей для дальнейшего пополнения партийных рядов. В период подготовки к предстоящей избирательной кампании в Олий Мажлис и местные Советы народных депутатов особенно важно расширять сеть цеховых партийных организаций в подразделениях объединения и в местах компактного проживания его работников и членов их семей.

Политисполком ЦС НДП Узбекистана поручил отделам Центрального Совета, Ташкентскому городскому и Мирабадскому районному советам НДП Узбекистана оказать практическую помощь первичной партийной организации объединения в выполнении данного постановления.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

ПОДПИСКА-95

В Политисполкоме ЦС НДП Узбекистана

ОРГАНИЗАЦИЯ ПОДПИСКИ — ВАЖНОЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ ДЕЛО

Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана рассмотрел вопрос о задачах партийных организаций Республики по организации и проведению подписной кампании на партийные издания на 1995 год. В принятом по данному вопросу постановлении отмечается, что в становлении и превращении в авторитетную политическую силу страны детища независимости Республики — Народно-демократической партии Узбекистана, отмечаящей вскоре свою третью годовщину, есть весомый вклад партийной печати, в частности, газет "Узбекистон овози" и "Голос Узбекистана". Значение нашей печати еще более возрастает в связи с тем, что на новом этапе осуществления реформ перед партийными организациями ставятся новые ответственные задачи, в частности, связанные с предстоящими выборами в Олий Мажлис и местные Советы народных депутатов. Вот почему партийным организациям следует уделить особое внимание проведению подписки на газеты "Узбекистон овози" и "Голос Узбекистана" на 1995 год.

Учитывая это, Политисполком Центрального Совета

НДП Узбекистана считает, что проведение подписной кампании на партийные издания на 1995 год является для партийных организаций всех уровней делом первостепенной политической важности, и рекомендует им вести широкую организационную, агитационную и пропагандистскую работу в этом направлении, периодически обсуждать ход подписки, принимать соответствующие меры по ее обеспечению.

Исходя из опыта прошлых лет, Политисполком считает целесообразным продолжить практику организации бесплатных подписок для малоимущих граждан, ветеранов, пенсионеров-активистов партии за счет крупных организаций, экономически крепких хозяйств, спонсоров.

Редакциям партийных изданий рекомендовано активнее заниматься вопросами подписки, проводить на высоком уровне плановые организационно-массовые мероприятия, способствующие увеличению числа подписчиков, в частности, встречи с читателями, читательские конференции, дни печати и другие мероприятия.

О ПООЩРЕНИИ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И АКТИВИСТОВ ЗА ОБРАЗЦОВОЕ ПРОВЕДЕНИЕ ПОДПИСКИ НА ИЗДАНИЯ НДП УЗБЕКИСТАНА НА 1995 ГОД

С целью поощрения партийных организаций и активистов за образцовое проведение подписки на партийные издания на 1995 год Политисполком ЦС НДП Узбекистана учредил:

1. За наилучшие показатели в проведении подписки, достигнутые Каракалпакским республиканским, областными и Ташкентским городским советами НДП Узбекистана, — три премии: за первое, второе и третье места.

Партийный совет, занявший первое место, награждается Почетной грамотой ЦС НДП Узбекистана и 1000 (одной тысячей) сумов;

занявший второе место — Почетной грамотой ЦС НДП Узбекистана и 750 (семьюстами пятьюдесятью) сумами;

занявший третье место — Почетной грамотой ЦС НДП Узбекистана и 500 (пятьюстами) сумами;

сумами.

2. За наилучшие показатели, достигнутые городскими и районными советами партии в проведении подписки, устанавливаются 1 первая, 2 вторые и 3 третьи премии.

Городской или районный совет партии, занявший первое место, награждается Почетной грамотой ЦС НДП Узбекистана и 300 (триста) сумами;

второе место — Почетной грамотой ЦС НДП Узбекистана и 150 (ста пятьдесят) сумами;

третье место — Почетной грамотой ЦС НДП Узбекистана.

Предусмотрено также поощрение особо отличившихся в подписной кампании лиц Почетными грамотами Центрального Совета или благодарственными письмами Политисполкома ЦС НДП Узбекистана.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Началась подписка на газеты и журналы на 1995 год.

Для тех, кто остановит свой выбор на нашей газете, сообщаем:

стоимость подписки на "Голос Узбекистана" составляет:

на 1 месяц —

7 сумов 60 тийин,

на 3 месяца —

22 сума 80 тийин,

на 6 месяцев —

45 сумов 60 тийин,

на год — 91 сум 20 тийин.

Наш индекс 64582.



ЦЕНТРОМ НАШЕЙ РАБОТЫ СТАЛА МАХАЛЛЯ

На шестнадцатой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан рассмотрен и принят Закон об Олий Мажлисе, назначен день первых выборов в этот высший орган власти республики, а также в областные, районные и городские Советы народных депутатов. Пришло время повсеместно развернуть подготовку к этому важнейшему политическому событию в жизни нашего государства, всего народа.

Включаясь в предвыборную кампанию, Шайхантахурский районный совет НДП переносит центр организационно-партийной и разъяснительной работы в жилые кварталы и махалли. При этом мы исходим из того, что регулярные встречи с населением непосредственно в местах его компактного проживания позволяют глубже ознакомиться с мнениями и настроением избирателей, различных социальных групп и в зависимости от этого строить агитационно-массовую работу. Народ должен получить как можно более полное представление о целях и программе Народно-демократической партии Узбекистана, о том, каких практических результатов она добилась за три года своей деятельности, особенно в сфере социальной защиты малоимущих слоев населения, ветеранов войны и труда, инвалидов, многодетных семей и других категорий граждан.

Сегодня мы можем констатировать, что работа, проделанная за истекшее время, способствовала росту авторитета партии. Прежде всего районный совет уделяет постоянное внимание созданию в махаллях территориальных партийных организаций. В этом деле инициаторами часто выступают сами аксакалы, активисты. При этом они исходят из того, что

в махаллях нужна политическая сила, на которую можно опереться при реализации указов Президента, правительственный постановлений, решений хокимията.

За три года парторганизации были созданы в 35 махаллях из шестидесяти. На днях организационное партийное собрание состоялось в махалле "Тахтапул". О своем желании вступить в НДП заявляют и жители многих других махаллей. Так что по нашим прогнозам к 3-й годовщине образования партии на карте района появится не менее десяти новых территориальных парторганизаций.

Примечательно, что в некоторых махаллях в партию вступают целыми семьями. К примеру, в махалле "Новза" в НДП вступила семья учителя Бахтияра и Салимы Рустамовых. Примеру родителей последовали сын Зиядулла и дочь Зияда. Радует, что аксакалы — члены партии выступают инициаторами многих добрых начинаний. Так, руководитель махалли "Чукур куприк", председатель районного отделения фонда "Махалля" Х. Садыков предложил в течение 1994—1995 годов открыть по-всеместно производственные цехи и мастерские с тем, чтобы обеспечить работой женщин и другие категории населения, не занятые общественно полезным трудом.

Районный совет партии и хокимият поддержали эту инициативу и приняли совместное постановление, которое постепенно воплощается в жизнь. Сошлились на примеры. В махалле "Самарканд дарбаза" заработало совместное предприятие "Олимп", производящее детские велосипеды и другие товары для малышей, коллектив цеха в махалле "Янгиабад" шьет наволочки и другие изделия из хлопчатобумажных тканей. Во всех без исключения

махаллях, в основном путем организации хашаров, выполнены большие работы по благоустройству, озеленению, закладке садов. В трех махаллях построены мечети.

Наибольший успех сопутствует тем парторганизациям, где на учете состоят люди инициативные, деловые, где определены ответственные лица за тот или иной участок работы. В этом отношении примером может служить парторганизация махалли "Хувайдо", созданная в районе в числе первых. В ее составе свыше двадцати членов НДП. Пример активности и инициативы подает секретарь первички Б. Неманов.

В 1994 году районный совет партии организовал встречу с секретарями парторганизаций махаллей и определил пути дальнейшего совершенствования их работы в интересах населения. Эта встреча дала толчок активизации деятельности махаллинских парторганизаций, их секретарей и активистов, действующих в тесном контакте с аксакалами. В частности, это можно видеть на примере первичек махаллей "Чопон-ата", "Кахрамон", "Навруз", "Турк курган", "Урда", "Кукча". Здесь организованно проводятся открытые партийные собрания, массовые праздничные мероприятия, оказывается материальная помощь участникам войны, физике, инвалидам, ветеранам труда, другим категориям граждан.

Районный совет НДП и впредь намерен крепить деловые связи с махаллями, их территориальными парторганизациями, считая это важнейшим участком своей работы.

Т. ЮСУПОВ,
парторганизатор Шайхантахурского районного совета НДП Узбекистана.
г. Ташкент.

Новости международной жизни

ВЫБОРЫ ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

МЕКСИКА. Победив на президентских выборах в августе нынешнего года, правящая Институционно-революционная партия Мексики обеспечила себе пребывание у власти до 2000 года. Избиратели не хотели прерывать устоявшую политическую традицию: названная партия удерживает бразды правления около шести десятков лет.

Президентом Мексики ныне является 42-летний экономист Эрнесто Седильо Понсе де Леон. Вице-президента в Мексике нет. Вместе с президентом избрались 594 депутата двухпалатного Национального конгресса, но тут партия впервые не получила абсолютного большинства, хотя и сохранила контроль. Судя по всему, господству однопартийной системы в Мексике приходит конец. Вторая по численности в парламенте консервативная Партия национального действия, видимо, станет партнером ИРП в формировании двухпартийной системы.

КАНАДА. Провинция Квебек со столицей в Монреале является франкоязычной в отличие от англоязычной в своем большинстве остальной Канады. В сентябре Квебекская партия на выборах в национальное собрание (парламент) провинции одержала убедительную победу. Эта партия выступает за выход провинции из Канады или, по крайней мере, — за полную ее автономию. Заметим, что федерации с Канадой существует уже 127 лет. Лидер победившей партии Жак Паризо намерен провести референдум по этой проблеме.

Предшественники Квебекской партии у власти — либералы правили 8 лет и не выполнили ни одного из предвыборных обещаний. Но правительство всей Канады в столице Оттаве возглавляют как раз либералы. Кстати сказать, сходная ситуация с приходом к власти в 1976 году сторонников отделения не привела к выходу из федерации: жители провинции ставят на первое место экономические преимущества единой Канады.

ШВЕЦИЯ. После победы на выборах в рикстаг — парламент страны правительство возглавили социал-демократы взамен коалиции буржуазных партий, которая потеряла 23 депутатских места. Высокий жизненный уровень шведов за последние десять лет несколько снизился, и консерваторы на прошлых выборах сменили у власти социал-демократов. Результаты нынешних выборов говорят об изменении настроений избирателей. Социал-демократическая партия Швеции умело сочетает в своей политике рыночные отношения и социальную защиту. Ее поддерживают более 2 миллионов членов профсоюзов страны. Во внешне-политической программе социал-демократов видное место занимает сближение Швеции с Европейским Экономическим Сообществом.

ГЕРМАНИЯ. Пробой сил перед выборами в немецкий бундестаг (парламент) в октябре явились прошедшие в сентябре выборы в ландтаги (местные парламенты) двух из шестнадцати немецких земель. В Бранденбурге с абсолютным перевесом победили социал-демократы, в Саксонии — христианские демократы. Эти земли ранее входили в бывшую ГДР. Аналитики считают, что вряд ли этим двум политическим партиям — "гигантам" удастся добиться абсолютного большинства в бундестаге нового состава. Им предстоит искать партнера. Партия свободных демократов не смогла преодолеть на этих выборах пятипроцентный барьер. Возникает вероятность "большой коалиции" — совместного правления социал-демократов и христианских демократов, что обе партии пока категорически отвергают.

Показательно, что на земельных выборах заметно увеличила свое представительство Партия демократического социализма, возникшая на развалинах бывшей правящей партии ГДР. А это сигнал для обоих "гигантов".

Я. УМАРОВ.

В ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ УСПЕХАХ КОЛЛЕКТИВА ЕСТЬ И НАША ЗАСЛУГА

Недавно в жизни нашего трудового коллектива произошло событие, которое никак не укладывается в рамки заурядных. Андижанский хлопчатобумажный комбинат преобразован в акционерное общество по производству хлопчатобумажных тканей. Недалек день, когда рабочие, инженерно-технические работники, служащие смогут купить акции (по сто сумов каждая) и стать таким образом совладельцами крупного предприятия, получать дивиденды.

Реформа пришла на период заметного улучшения производственной деятельности комбината, роста его рентабельности. За 8 месяцев получена солидная прибыль.

В этих достижениях, равно как и во всех преобразованиях, направленных на повышение эффективности производства с учетом особенностей рыночной экономики, есть и заслуга парторганизации предприятия, пяти цеховых партийных организаций, почти тридцати партгрупп. Не ошибусь, если скажу: вклад внесли и вносят все 360 работников, являющихся членами Народно-демократической партии Узбекистана. Подавляющее большинство

их занято на решающих участках производства, многие по поручению партбюро ведут агитационно-пропагандистскую работу непосредственно на рабочих местах.

Было время, когда мы, партийные активисты, основное внимание уделяли количественному росту партийной организации. Сейчас же, наряду с этим, в плотную занимаемся решением многих других вопросов, вытекающих из программных и уставных требований партии. Центральное место в их ряду занимает социальная защита работающих. В этом важном деле, как правило, действует рука об руку с профсоюзной организацией, советами ветеранов и женщин, комитетом молодежи. И надо сказать, тесное сотрудничество во имя общей цели оживило и их работу, сделав ее более целеустремленной и результативной.

При этом всегда и во всех вопросах встречаем взаимопонимание со стороны администрации предприятия во главе с генеральным директором, членом НДП А. Ахмадалиевым. Я не припомню случая, чтобы он не одобрил и не поддержал нашу инициативу, предпринимаемую в интересах людей, в

интересах производства. То же самое можно сказать о других наших партийных активистах, таких, как главный экономист объединения А. Абдуразаков, директор швейной фабрики А. Гаязова, начальник придильного цеха Б. Дежканов и другие руководящие работники с обостренным чувством служебного долга и ответственности за судьбы людей. Благодаря их поддержке было реализовано наше предложение о том, чтобы в ночные смены организовать бесплатное общественное питание. Дирекция выделяет для этого необходимые средства.

Многое в последние годы сделано для улучшения условий труда и быта рабочих. Положительно решено администрацией и наше предложение о том, чтобы особой заботой были окружены женщины-работницы. С января текущего года у нас, например, отпуск по беременности и родам предоставляется не с семи, а с пяти месяцев. Кроме того, продлен отпуск по уходу за ребенком. В том и другом случае за женщинами сохраняется минимальная заработка.

Росту трудовой активности наших кадров способствуют также проводи-

мые по инициативе парторганизации и при нашем содействии конкурсы на звание лучшего по профессии, другие мероприятия массового характера. Предметом нашей постоянной заботы являются наглядная агитация, участие в подготовке и проведении общереспубликанских праздников. Так было недавно при праздновании третьей годовщины государственной независимости Республики Узбекистан. В эти дни, руководствуясь постановлением Политисполкома Центрального Совета НДП, готовимся вместе со всем коллективом к третьей годовщине Народно-демократической партии, к выборам в Олий Мажлис и местные Советы народных депутатов. В период предвыборной кампании нам есть что сказать людям: парторганизация увеличилась количественно, окрепла организация. С нашим мнением считаются при решении всех серьезных производственно-экономических и социальных задач.

Г. САБИРОВА,
секретарь парторганизации
акционерного общества по
производству хлопчатобумажных
тканей.
г. Андижан.

К ВАШИМ УСЛУГАМ, СБОРЩИКИ ХЛОПКА!

У сотрудников Джизакского городского Дома медпросвещения, занятых на уборке хлопка-сырца в пригородном колхозе имени Х. Насырова, побывала группа творческих работников. Ее возглавляет ответственный областного совета НДП Узбекистана, поэтесса Шахло Ахрапова. Группа выезжала сюда, как, впрочем, и в другие хозяйства, по приглашению самих сборщиков, пожелавших узнать о новостях в жизни республики, послушать в обеденный перерыв или после трудового дня песни, стихи...

Цель смотра-конкурса — укрепление семьи, являющейся основой общества, воспитание молодежи в духе уважительного отношения к родителям, старшим, мнению общественности, высокой культуры и нравственности.

Этот творческий коллектив — один из нескольких, сформированных для культурно-бытового обслуживания хлопкоробов и их добровольных по-

мощников-горожан в дни уборочной стадии. Они созданы на основе совместного постановления областного совета НДП, областного комитета Союза молодежи Узбекистана и управления культуры. В их составы включены артисты областной филармонии и музыкально-драматического театра, поэты, работники сферы бытового обслуживания.

В составе группы немало партийных активистов, которые разъясняют сельчанам программные цели и задачи НДП, знакомят с практической деятельностью партий в преддверии третьей годовщины ее образования.

Б. НУРМАТОВ,
зав. орготделом областного
совета НДП Узбекистана.

"РОДИНА НАЧИНАЕТСЯ С СЕМЬИ"

1994 год объявлен ЮНЕСКО годом семьи. В связи с этим Джизакский городской хокимият, городской совет НДП Узбекистана, комитет женщин, телестудия города, малое предприятие "Бахтияр" решили совместно провести смотр-конкурс на лучшую семью под названием "Родина начинается с семьи". Разработаны его условия, сформирована конкурсная комиссия.

При определении победителей будет учитываться мнение общественности во всех двадцати восьми махаллях. Соответствующая работа в них уже ведется. Семьи, признан-

ные лучшими, получат Почетные грамоты, денежные премии и памятные подарки. За первое место учреждена премия в сумме 500 сумов. Поощрения предусмотрены также за второе и третье места.

Цель смотра-конкурса — укрепление семьи, являющейся основой общества, воспитание молодежи в духе уважительного отношения к родителям, старшим, мнению общественности, высокой культуры и нравственности.

Высокая духовность — залог великого будущего

В июне 1994 года Кабинетом Министров Республики Узбекистан было принято постановление об организации общественного центра "Духовность и просветительство" ("Маънавият ва маърифат"). О его первых практических шагах наш корреспондент беседует с заведующим отделом фонда идей, мнений и программ, кандидатом философских наук З. Даврановым.

— Вначале, пожалуй, надо ознакомить читателей с основными задачами, которые приведены в постановлении.

— Организационный период в основном завершен. Руководство центром доверено академику, известному ученому-философу Э. Юсупову. Его заместителями являются писатель и историк Х. Давранов, первый секретарь Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана, доктор философских наук А. Джалаев, а также главный редактор журнала "Тафаккур" Э. Аззамов.

Отделения центра созданы в Ташкенте, областях. Со временем мы будем иметь своих представителей во всех районах с тем, чтобы охватить духовно-просветительской работой промышленные предприятия, организации, учреждения, хозяйства как в городах, так и в сельской местности.

Теперь об основных задачах и направлениях нашей деятельности. Если говорить скжато, то они заключаются в том, чтобы на основе общечеловеческих ценностей, богатого духовного и культурного наследия узбекского народа и особенностей уклада жизни на Востоке выдвигать передовые идеи, реализация которых определит будущее страны и нации. Содействие их претворению, мы вырабатываем рекомендации, касающиеся организации духовно-просветительской работы на местах. В числе первоочередных задач — широкая пропаганда всеми доступными формами

ми и средствами идей общегосударственного значения, межнациональной дружбы и согласия, гражданского мира и стабильности.

Следует подчеркнуть, что все это в полной мере отвечает программным целям укрепления независимости Узбекистана. Центр и его подразделения в областях сотрудничают с государственными, общественными и партийными организациями при проведении тех или иных мероприятий. Наша цель — объединить весь духовный потенциал республики для повышения духовного и культурного уровня народа.

— Можно ли сегодня говорить о практическом воплощении поставленных задач на благо граждан нашего суверенного государства? Как в этом деле используются интеллектуально-творческий потенциал общества, знания и опыт талантливых и мыслящих людей, которыми так богат наш край?

— Проработан и совершенствуется механизм реализации возложенных на нас обязанностей. Он включает проведение конференций, семинаров, бесед, лекций, возрождение и развитие народных праздников, отбор и показ документальных и художественных кинолент, изучение общественного мнения, многие другие культурно-просветительские мероприятия массового характера.

тера.

Надежным подспорьем в деятельности центра станет его общественно-философский и духовно-просветительский журнал "Тафаккур" ("Мысль"), издающийся один раз в квартал объемом восемь печатных листов. Накануне третьей годовщины независимости Республики Узбекистан в свет вышел первый его номер.

Сформировался довольно представительный актив центра, который уже продемонстрировал свою работоспособность. Говоря так, я, в частности, имею в виду государственного советника Президента Республики Узбекистан Х. Джуреева, народного поэта Узбекистана А. Арипова, доктора юридических наук, заведующего кафедрой Ташкентского юридического института Х. Барабаева, преподавателя кафедры истории и теории культуры философского факультета Ташкентского университета С. Абдухаликова, заведующего кафедрой Ташкентского института культуры, доктора философских наук У. Карабаева и других.

Добавлю к этому, что центр широко привлекает к подготовке и проведению всевозможных мероприятий работников министерства высшего и среднего специального образования, народного образования, Академии наук, других республиканских учреждений, обладающих большим интеллектуальным потенциалом. Центр, многие его отделения, активисты наиболее полно проявляли свои возможности в дни подготовки и празднования третьей годовщины независимости республики. Так, в многонациональн Бектемирском районе Ташкента группа наших общественников под руководством главного специалиста центра У. Карабаева провела массовый праздник межнациональной дружбы на основе народных обычай и традиций. Прошел он, по отзывам участников, успешно.

То же самое можно сказать о подобных праздниках, состоявшихся в центре Зангиатинского района Ташкентской области, махалле "Каҳрамон" Шайхантахурского района столицы и других местах. Вынашивается идея сделать такие праздники традиционными и проводить их ежегодно в масштабе всей республики. Думаем, что должен быть возрожден праздник воды, отмечавшийся некогда народами Востока. О значении воды для нашего края, необходимости бережного отношения к этому бесценному божьему дару говорить не приходится. Мы располагаем сведениями, что праздник воды отмечался ориентировочно 22 июня. По мнению многих, республике нужен также праздник молодежи. Мы работаем и над тем, чтобы упорядочить торжества по случаю юбилейных дат.

Что мы намечаем осуществить в ближайшей перспективе? В скором времени Государственный комитет по науке и технике внесет в список своих работ тематический план социологических исследований и опросов населения, которыми призван заниматься центр. Предполагается образовать при центре хозрасчетную видеоПодготовку, что позволит значительно повысить эффективность нашей работы.

— Что, по Вашему мнению, является наиболее важным и актуальным в духовно-просветительской работе в настоящее время?

— Несмотря на относительно небольшой срок, прошедший со дня создания общественного центра, он получил признание среди населения республики, и его деятельность отвечает нуждам и запросам всех социальных групп. Правда, не все пока нам удается: проводимая работа нуждается в совершенствовании, расширении географии организуемых мероприятий. Мы хорошо понимаем это и делаем все от нас зависящее, чтобы неуклонно улучшать свою деятельность. Это особенно важно сейчас, накануне выборов в Олий Мажлис, а также в областные, районные и городские Советы народных депутатов. Предстоящее событие имеет огромное социальное и политическое значение для нашего государства. Мы обязаны принять самое активное участие в предвыборной кампании, выполняя свою непосредственную миссию, то есть пропагандируя среди широких слоев населения наши духовные ценности.

Ряд наших отделений уже провел свои заседания, посвятив их вопросам организации лекционной работы по разъяснению решений шестнадцатой сессии, подготовки к выборам. В районных отделениях Ташкента, например, на основании постановления городского отделения уже сформированы лекторские группы из числа преподавателей общественных наук высших учебных заведений, наложены связи с хокимиятами и районными советами НДП Узбекистана, трудовыми и учебными коллективами.

Общественный центр "Духовность и просветительство" располагает всеми возможностями для того, чтобы успешно решать возложенные на него задачи. Мы будем благодарны читателям "Голоса Узбекистана", если они поделятся с нами своими идеями и мыслями, направленными на повышение уровня просветительской работы центра.

Вел беседу И. АХМЕТОВ,
корр. "Голоса Узбекистана".

НА СНИМКЕ: группа работников центра (слева направо): общественный организатор К. Аззамов, главный редактор журнала "Тафаккур" Э. Аззамов, академик Э. Юсупов, зав. отделом З. Давранов и главный специалист У. Карабаев за обсуждением плана очредного мероприятия.

Фото В. ЗАРУБИНА.

Актуальное интервью



Закон обязателен для всех

ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ ПОЩАДЫ НЕ БУДЕТ

Открывая рубрику "Закон обязателен для всех", наша газета рассчитывает, что поднимаемые в ней вопросы привлекут внимание читателей. Тон рубрике зададут в качестве авторов сами работники правоохранительных органов республики. Однако редакция надеется, что не останутся в стороне и наши читатели, которых, безусловно, волнуют проблемы борьбы с правонарушениями, защиты прав и интересов граждан и т.д. И, безусловно, есть что сказать на страницах газеты.

Подлинная демократия немыслима без построения цивилизованного правового государства. И народ суверенного Узбекистана под руководством своего Президента И. А. Каримова, правительства республики успешно строит такое государство, где права и интересы граждан не только гарантированы, но и надежно защищены.

По инициативе Президента в нашей республике развернута решительная борьба с организованной преступностью. Правоохранительным органам предоставлены соответствующие права, осуществляются практические меры по их техническому оснащению, материальному обеспечению, подбору высокопрофессиональных и преданных делу сотрудников. Более тесными стали наши связи с общественностью, органами внутренних

сил под предводительством Турдиали Мирзаалиева охватывала своим "влиянием" две области — Ферганскую и Ташкентскую. Местом сбора шайки ее главарь избрал популярную в Дангаринском районе чайхану "Нодирбеким". Здесь он разрабатывал сценарии очередных преступных вылазок, отбирал и инструктировал исполнителей. Причем вовлек в "дело" даже своего сына Нодира, который, несмотря на молодость, играл в банде не последнюю роль.

За короткое время вооруженная огнестрельным и холодным оружием группа с целью овладения чужим добром совершила более двадцати тяжких преступлений. Для устрашения использовались и шантаж, и жестокое избиение жертв. Тяжелые телесные повреждения были нанесены шестнадцати гражданам. В конце концов главарь банды и его подручные попали в поле зрения правоохранительных органов и в момент совершения очередной акции были схвачены с поличным. Перед началом судебного разбирательства присутствующие в зале были озадачены: почему на скамье подсудимых нет самого Мирзаалиева? Недоумение разъяснилось, когда люди узнали, что он покончил с собой в тюрьменной камере. Преступника, очевидно, сломил грядущий приговор, который обещал быть предельно суровым. Остальные после тщательного разбирательства приговорены к длительным срокам лишения свободы — от 11 до 15 лет.

Другая преступная группа во главе с Барно Ахмедовым орудовала в основном в пределах Кашикадаринской



области и Букинского района Ташкентской области. Она насчитывала более пятнадцати человек, на счету которых десятки тяжких преступлений. И представьте себе, эти 30—40-летние выродки имеют семьи, у них есть дети, а у некоторых даже были конкретные места работы. Иными словами, они жили среди людей, но что самое поразительное — окружающие ничего предосудительного за ними не замечали. Видимо, крепко еще сидит в нас обывательский принцип "моя хата с краю".

Когда грабителей одного за другим задержали и водворили за решетку, они вдруг заговорили. О чем же? Вчера дружки-единомышленники обливали друг друга грязью, выкручивались, всячески стараясь уйти от ответственности. И все слезно просили суд о пощаде и снисхождении. Но суд всем возвдал по "заслугам".

Только за последние полтора с лишним года обезврежено около семи тысяч опасных преступников. В их числе — Кулагин, Карнаухов, Сабуров и Молчанов, приговоренные Ташкентским городским судом за грабежи и другие тяжкие преступления к высшей мере наказания — расстрелу.

Недавно Верховный суд Республики Узбекистан огласил приговор по

- Не только гарантировано, но и надежно защищено
- Обезврежено около семи тысяч опасных преступников
- Когда грабителей задержали...
- Взяточникам будет время поговорить "за жизнь".

уголовному делу С. Куканова и группы его сообщников. Надо сказать, их "действия" породили немало слухов и домыслов. Врач и взяточник Куканов, "свивший гнездо" в системе обеспечения нефтепродуктами, приговорен к двадцати годам лишения свободы. В соответствии с содеянным с длительным сроком заключения осуждены и его подельники.

Нельзя не упомянуть в этом ряду также грабителя и убийцу, жителя Асаки А. Исмаилова и его сподвижников, которым из-за халатности работников правоохранительных органов Андижанской и Наманганской областей долго удавалось избегать заслуженной кары. Их, даже пойманных с поличным, отпускали на все четыре стороны. Поэтому Верховный суд Республики, разбиравший это дело, вынес частное определение в отношении конкретных сотрудников местных органов милиции, прокуратуры и суда. Соответствующие оргвыводы уже сделаны.

Как известно, к разряду опаснейших преступлений отнесено мздонимство. Что характерно, самый большой процент привлеченных к уголовной ответственности и осужденных за взяточничество составляют госслужащие. Так, недавно "заработал" 8 лет за получение взятки в сумме ста тысяч сумов руководитель налоговой инспекции Нукуса М. Ходжаназаров. В скором времени будут переданы в суд материалы следствия по обвинению в систематической даче и получении взяток ряда руководящих работников системы республиканского объединения "Узптицепром".

Недавно разоблачены и руководящие, должностные лица Ташкентского объединения "Узбеккабель" и Чирчикского ПО "Электрохимпром", касиры национальной авиакомпании "Узбекистон хаво йуллари". Все они в целях личного обогащения систематически злоупотребляли своим служебным положением, чем нанесли государству большой материальный ущерб. Теперь им придется держать ответ перед правосудием.

Мы привели лишь несколько примеров, свидетельствующих об усиленной в последнее время борьбе с преступностью. Но криминальная среда по-прежнему существует и действует, поэтому правоохранительным органам надо быть всегда начеку.

Руководитель нашего государства заявил о беспощадной борьбе с преступностью и призвал во что бы то ни стало искоренить ее. Сегодня есть уверенность, что поставленная задача, несмотря на ее чрезмерную сложность, будет решена. Органы прокуратуры, милиции, суда и национальной безопасности, в тесном взаимодействии с гражданами, коллективами предприятий, государственными и общественными организациями, населением махаллей одолеют эту нечисть. Ибо она стала серьезным препятствием на пути строительства правового государства, укрепления его экономики, повышения материального благосостояния трудящихся.

Файзула КИЛИЧЕВ, начальник отдела прокуратуры Республики Узбекистан, старший советник юстиции.

УЗБЕКИСТАН. К 50-летию Победы

1941—1945

Люди. События. Факты.

Рубрику ведет Владимир Тюриков.

ГОД 1943-Й

Начало в №№ 17—35

1 ЯНВАРЯ. В Ташкенте открылся опытный завод по производству фарфоровых изделий, созданный на базе научно-исследовательской лаборатории Управления строительных работ. Завод стал выпускать электророзетки, ролики, патроны, пробки, пиалы и другие предметы ширпотреба.

2—2 ЯНВАРЯ. Колхозники Джаркурганского района Сурхандарьинской области, откликнувшись на призыв оказать всестороннюю помощь в заготовке продовольствия для населения освобожденных районов, за эти два дня собрали свыше 150 тонн овощей, 4 тонны зерна, сдали 60 овец и много другого продовольствия.

6 ЯНВАРЯ. К этому времени на текущий счет строительства танковой колонны и авиаэскадрильи "Колхозник Узбекистана" поступило 295.519 тысяч рублей. Трудящиеся одной только Самаркандской области внесли 41.402 тысячи рублей. Колхозники Шерабадского района Сурхандарьинской области внесли более пяти миллионов рублей, в том числе председатель колхоза "Уртак" Турабов внес 105 тысяч рублей, председатель колхоза "Социализм" Балтаев — 112 тысяч рублей, председатель колхоза "Янги Юль" Маманазаров — 100 тысяч, председатель колхоза имени Ахунбабаева Салманов — 115 тысяч, председатель колхоза "Кызы Каҳрамон" Умаров — 110 тысяч, председатель колхоза имени Фрунзе Садатов — 160 тысяч рублей.

7 ЯНВАРЯ. В Ангрене сдана в эксплуатацию угольная шахта № 1.

8 ЯНВАРЯ. Военный Совет Среднеазиатского военного округа принял постановление об участии войск округа в строительстве Фархадской гидроэлектростанции. На стройку воинские части выделили большое количество машин, воины участвовали в сооружении плотины и обводного канала.

9 ЯНВАРЯ. В Ташкент прибыл эшелон в составе 75 вагонов с зерном, овощами, фруктами, мясом и другими продовольственными продуктами, собранными колхозниками Самаркандской области для продажи по государственным ценам трудящимся столицы Узбекистана.

12 ЯНВАРЯ. К этому времени в совхозах Узбекистана собрано 3 миллиона 422 тысячи рублей на строительство танковой колонны "Рабочий совхоза". Коллектив совхоза "Дальверзин-2" внес 420 тысяч рублей. Рабочий совхоза "Нарпай" Артык Якубов передал из своих сбережений 100 тысяч рублей. Бригадиры этого совхоза Атакул Санакулов, Турды Туранов внесли по 30 тысяч рублей каждый. Бригадиры совхоза "Баяут" Нормуратов и Айдақыров внесли по 10 тысяч.

13—14 ЯНВАРЯ. Учащиеся школы № 64 города Ташкента за эти два дня собрали свыше пяти тысяч рублей на постройку танка и обратились ко всем учащимся города с призывом собрать средства на строительство своего танка "Школьник Ташкента".

15 ЯНВАРЯ. Состоялся торжественный пуск Актепинской ГЭС.

16 ЯНВАРЯ. Председатель колхоза "Северный маяк" Среднечирчикского района Ташкентской области Сергей Цой внес из личных сбережений в фонд строительства авиаэскадрильи "Колхозник Узбекистана" один миллион рублей.

22 ЯНВАРЯ. Образована Кашкадарьинская область, центром которой стал город Карши.

25 ЯНВАРЯ. Комсомольцы и молодежь республики в течение двух недель собрали и внесли на постройку танковой колонны "Комсомолец Узбекистана" 12.188.000 рублей.

26 ЯНВАРЯ. Опубликовано письмо колхозников сельхозартели имени Энгельса Наманганского района Наманганской области с призывом ко всем трудящимся Узбекистана послать подарки героям защитникам Ленинграда. Члены этой сельхозартели собрали для ленинградцев 90 пудов риса, сдали 22 барана, 5 коров, 10 пудов шерсти, 100 овец, 50 метров шелковой ткани.

28 ЯНВАРЯ. К этому времени в фонд Красной Армии на строительство танков и самолетов от трудящихся Узбекистана поступило 316.293 тысячи рублей.

29 ЯНВАРЯ. В район строительства Фархадской ГЭС прибыло для сооружения жилья 7 тысяч колхозников из шести областей республики. В течение 20 дней они соорудили землянки на 40 тысяч человек.

31 ЯНВАРЯ. В Ташкенте состоялся антифашистский митинг представителей народов Узбекистана, Туркменистана, Таджикистана, Киргизстана и Казахстана, участники которого приняли обращение с призывом мобилизовать все силы на помощь фронту.

В ЯНВАРЕ: Трудящиеся Андиканской области отправили бойцам Ленинградского фронта 281 тысячу рублей, свыше тысячи индивидуальных посылок, 10 тонн муки, зерна, риса, 5 тонн сухофруктов, 205 баранов.

Механизаторы Узбекистана, откликнувшись на призыв самаркандских трактористов, начали сбор средств на строительство танковой колонны "Тракторист Узбекистана".

Ташкентская студия кинохроники выпустила документальный фильм "Мы с тобой, фронт". В этом фильме трудящиеся Узбекистана рассказали, как они выполняют патриотические обязательства, принятые ими в письме узбекского народа героическим защитникам Сталинграда.

В Самаркандском обливоенкомате был создан денежный фонд в 400 тысяч рублей для оказания помощи семьям фронтовиков. На эти деньги военкомат организовал оздоровительный детский лагерь, в котором за лето отдохнуло более пяти тысяч детей. Дети фронтовиков в течение года получали усиленное питание, более трех тысяч семей фронтовиков были обеспечены топливом.

2 ФЕВРАЛЯ. Учреждена медаль "Партизану Отечественной войны" I и II степени. Этой медалью было награждено 130 воинов-узбекистанцев.

3 ФЕВРАЛЯ. В Бекабаде, на строительство Узбекского металлургического завода заложен первый камень в фундамент мартеновского цеха.

(Продолжение следует)

Подвиг связного

Из двух с лишним лет, которые для Ивана Крашенинникова спрессовались в одно емкое понятие "фронтовые будни", самым памятным для него оказалось 25 сентября 1943 года. В том бою под сильным артиллерийским и пулеметным огнем противника он, связной второй роты, весь день находился на связи с батальоном и командным пунктом полка. Поздно вечером, когда он доставил на КП боевое донесение, на него напали три немецких автоматчика. Единственное, что он успел — скомкать донесение и сунуть его в рот. А когда гитлеровцы стали его обыскивать, не растерялся, выхватил у одного из них автомат и дал очередь по остальным. Точно такая же участница ждала и третьего. Боевое донесение было доставлено по назначению вместе с трофеями: документами и оружием перебитых в схватке фашистов.

— Молодец! Герой! — сказал командир, обнимая связного. А после боя командир полка подписал представление к награждению солдата орденом Ленина и медалью "Золотая Звезда". И прикрепил на богатырских плечах погоны сержанта...

...Родился Иван в 1909 году в селе Пашкино Бугурусланского района Оренбургской области. В голодном двадцатом первом году у него умерла мать, а вскоре не стало и отца. Голод и холод погнали сироту с Оренбургья на юг, в теплые края. В Ташкенте, как он слышал от матери, жили их дальние родственники. Пускаясь в дальний путь, мечтал: наемся вдоволь хлеба, а валенок там, говорят, совсем не надо...

Впервые оказавшись в большом незнакомом городе, Иван в поисках родственников и пропитания бродил по улицам и базарам. И сам не зная как оказался во дворе маслозавода. Там скромного молчаливого паренька кто-то угостил сывороткой, другой поделился лепешкой. Здесь же его и приютили: "Пусть учится при заводе слесарничать", — решило начальство.

Рос Иван среди добрых людей. На гостеприимной узбекской земле окреп, обрел специальность, обзавелся семьей. Думал малость подучиться, а затем...

Но все надежды и планы поломала война. Она ворвалась в семью Крашенинниковых, как и во множество других семей, внезапно и неотвратимо.

Военную форму Иван надел в запасном полку. Рабочий человек, он хотел скорее стать солдатом, изучал военное дело старательно и всерьез.

Боевое крещение Иван получил на Северо-Кавказском и Воронежском фронтах. В этот год на груди бойца появились первые медали. Здесь же, на выцветшей гимнастерке заняла свое место и красная нашивка о ранении, свидетельство пролитой солдатской крови. И солдатского мужества — тоже.

В Курской битве Иван Крашенинников участвовал уже бывалым, обстрелянным бойцом. Его полк спачала держал оборону, а вскоре перешел на наступление. В одном из августовских боев Крашенинников

нинников получил второе ранение: осколками мины "поцарапало" голову.

В полевом медсанбате ему прочистили раны, забинтовали. И слышит солдат — врачи намерены отправить его в тыл. Стал Иван умолять своих благодетелей не списывать его, оставить "в обозе", поближе к боевым друзьям. И уговорил... А где-то через месяц, как только сняли с него бинты, бежал из "госпиталя на колесах" и догнал свой родной полк, свою боевую семью.

Между тем прославленный 667-й стрелковый готовился штурмовать "восточный вал" — так немцы называли свои укрепления вдоль правого берега Днепра.

...Достигнув Днепра, уставшие бойцы радовались, как дети: котелками и касками черпали воду, жадно пили ее, умывались. На душе стало еще веселее, когда от кухни на колесах донеслось: "Братцы, налетай!".

Могучий Славутич, казалось, прибавил бойцам и силы, и отваги. Хотя... долгожданного отдыха не получилось. Войска двигались без передышки. Специальные плавсредства где-то отстали, шли во втором, а может, и в третьем эшелоне наступающих. Ждать их — значило позволить противнику прийти в себя, закрепиться.

Вторая рота выполняла роль передового отряда. Ее авангард 24 сентября с ходу начал переправу, используя буквально все, что могло держаться на плыву.

Под моросящим дождем на рыбакских лодках и плотах, до предела загруженных людьми, оружием и боеприпасами, передовой отряд ушел в темноту. Гребцы нажимали на весла, подгоняемые одним желанием, — быстрее достичь противоположного берега.

— К счастью, — вспоминал потом Иван Федотович, — на нашем участке противник молчал, и мы благополучно достигли правого берега. Закрепились. Слева, в утренней дымке показалось украинское село. Группа смельчаков проникла в него незамеченной. В хатах размещались немецкие артиллеристы. Стремительность и внезапность были на нашей стороне. Бесшумно "сняли" часовых и открыли огонь. Увидев перед собой неизвестно откуда взявшихся советских бойцов, гитлеровцы растерялись. Четыре пушки были нашими первыми трофеями на правобережье.

...А в тот день, 25 сентября, с которого мы начали этот рассказ, сержанту Крашенинникову прямо на поле боя вручили партийный билет. Перед лицом боевых товарищей он сказал:

— Клянусь до полной Победы быть верным присяге, советскому народу. И если для этого потребуется моя жизнь — отдам ее без колебаний.

Эту клятву Герой Советского Союза Иван Федотович Крашенинников пронес через всю свою жизнь. Вплоть до 1976 года, когда его жизнь оборвалась.

Н. БЕРЕЗНИК.

НАГРАДЫ ВОИНАМ-ВЕТЕРАНАМ

В кафе "Ширин" чествовали участников войны с фашизмом

— жителей махалли "Матонат" (прежнее название "Квартал Ц-5") Юнусабадского района Ташкента. В большом зале за праздничными столами собралось свыше ста бывших воинов, в числе сотен тысяч других отставших честь и свободу нашей Родины.

Все они недавно Указом Президента Республики Узбекистан награждены медалью "Жасорат".

Открыл волнующую встречу аксакал махалли Т. Атабаев. С приветственным словом к собравшимся обратился председатель республиканского фонда "Махалля" Ш. Тимуров.

Один за другим получают



награды ветераны. С теплыми словами пожеланий здоровья и счастья им вручили заместитель хокима района Р. Шаабдурахманов, первый секретарь районного совета НДП Узбекистана М. Усманов и секретарь парторганизации, председа-

тель совета ветеранов махалли В. Смирнов. К слову сказать, на учете в махаллинской парторганизации состоят 34 члена НДП. Среди них немало "вeterанников" этого торжества.

Наш корр. Фото В. ЗАРУБИНА.



Понедельник

3 ОКТЯБРЯ

УзТВ I

17.55 Программа передач.
18.00 "Бугун".
Информационный выпуск.

18.10 Школа предпринимателей.

18.35 "Сурнай навоси" ("Напевы сурная"). Суннатилло Корабаев.

18.55 Реклама.
19.00 "Узбекистон" (рус.).

19.20 Реклама.
19.25 "Телеоператор нигоҳида" ("Глазами телеоператора").

Бухара.
19.40 "Қўшиқ рақсга уланса".
Розия Абдулхайрова и Ташпулат Маткаримов.

20.10 Вечерняя сказка.
20.25 Реклама.

20.30 "Узбекистон".
20.55 Реклама.

21.00 "Истиқлол фидойиси".
Посвящается 100-летию со дня рождения Абдуллы Кадыри.

23.05—23.30 "Узбекистон".
УзТВ II

Студия "Тошкент" представляет:

18.30 "Учқун".
19.00 "Нуқтаи назар".

19.25 "Олиқишлир".
19.40 "Тақдир".

20.00 "Эътибор".
20.15 "Ишқ ранги".

20.30 "Кайфият".
21.00—22.00 "Акс садо".

УзТВ III

19.20 "Мультикарусель".
19.30 "Тарақиёт".

"ОМАД" представляет:
20.00 "Сюрприз".

20.30 "4/8". Музыкальная

передача.
20.50 "Суперспорт". 1-я часть.

21.20 Реклама.
21.25 Видео — "О".

23.00 Реклама.

23.05—23.15 "Курьер".

ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"

18.00 "Встреча с Эрнестом Неизвестным".

18.45 Премьера рубрики "Кто есть кто". ХХ век. Ф. Шаляпин.

18.50 Новости.

19.00 "Час пик".
19.25 "Дикая Роза". Телесериал (Мексика).

19.55 "Мы".

20.40 Спокойной ночи, малыши!

21.00 Новости.

21.40 "Противостояние". Документальный фильм.

22.35 "Спортивный уик-энд".

22.50—23.20 "Созвездие-94".

Вторник

4 ОКТЯБРЯ

УзТВ I

7.00—9.00 "Ассалом, Узбекистон!" *

9.00 "Особое подразделение".

Художественный фильм.

10.05 "Зебо, Зиёда, йиная".

Фильм-концерт.

10.30 Учебная программа.

География.

11.00 Немецкий язык.

11.30 Учебная программа.

Информатика и основы вычислительной техники.

12.00 "Вокруг света".

Кинопрограмма, посвященная Международному дню туризма.

12.40—14.40 "Синов даври"

("Время испытания").

Телеканал.

17.55 Программа передач.

18.00 "Бугун".

Информационный выпуск.

18.10 "Деловой ориентир".

18.40 "Минуты поззии".

Гулчехра Джураева.

18.55 Реклама.

19.00 "Узбекистон" (рус.).

19.20 Реклама.

19.25 "Узбекона лутф".

Литературная передача.

20.10 Вечерняя сказка.

20.25 Реклама.

21.00 Телевизионный конкурс современной узбекской песни "АНОР".

22.00 К 70-летию узбекского

кино. "Алнишер Навон".

Художественный фильм.

23.35—24.00 "Узбекистон".

УзТВ II

реформа". Беседа за "круглым столом".

20.00 Музыкальные этюды.

20.10 Вечерняя сказка.

20.25 Реклама.

20.30 "Ўзбекистон".

20.55 Реклама.

21.00 "Семья".

21.45 "Табассум қил". Поэт народный артист Узбекистана Атаджан Худайшукоров.

22.40 "Серенада", "Яма".

Короткометражные художественные фильмы.

23.30—23.55 "Ўзбекистон".

УзТВ III

"ОМАД" представляет:

18.30 "Мультфейверверк".

19.15 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.

19.40 "Видеогид".

20.00 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.

20.40—22.40 "Кинооко".

УзТВ III

19.20 "Мультикарусель".

19.30 "Фазалхон ёшлигим".

20.10 Программа телекомпании "Дурдарш" (Индия).

21.10 "Телеоператор нигоҳида".

Самарканд.

21.25 Международный семинар СБСЕ в Ташкенте.

Студия "Тошкент" представляет:

21.55 Видеоканал "Спорт-тайм".

ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"

6.30—9.00 "Утро".

22.15—23.30 "Петух".
Художественный фильм.

УзТВ III

19.20 "Мультикарусель".

19.30 "Хазинамиз таяни".

20.00 "Телеоператор нигоҳида".

Лондон.

20.15 "Санта-Барбара".

Телевизионный художественный фильм.

ТЕЛЕКАНАЛ "ЎЗБЕКИСТОН"

21.05 Новости "Би-Би-Си".

21.20 Узбекистан открыт миру.

22.05 "Штрихи к политическому

портрету". Джон Мейджер.

22.25 "Музыкальное

путешествие".

22.55—23.10 Новости "Си-Эн-Эн".

УзТВ III

19.20 "Мультикарусель".

19.30 "Фазалхон ёшлигим".

20.10 Авторская программа В. Вульфа "Серебряный шар".

20.40 Спокойной ночи, малыши!

21.00 Новости.

21.40 "Москва — Кремль".

22.00—23.30 Художественный

фильм.

ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"

6.30—9.00 "Утро".

18.00 "... До 16 и старше".

18.30 "Голубая река России течет на Запад".

18.45 "Кто есть кто". ХХ век. Генрих Форд-1.

18.50 Новости.

19.00 "Час пик".

19.25 "Дикая Роза". Телесериал.

19.55 Авторская программа В. Вульфа "Серебряный шар".

Телегиба.

9.00 "Жизнь и удивительные

приключения Робинзона Круза".

Художественный фильм.

10.30 Документальный экран.

11.15 Студия "Ёшлик". Из почты

"Оталар сўзи — аклнинг кўзи".

12.15 "Ўзбекистон бастакорлари". Мухамаджон Мирзаев.

13.45 "Шахматный клуб".

14.15 "Страницы творчества".

Неъмат Якубов.

14.55—15.55 "Сирли сандик"

("Загадочный сундук").

Телегиба.

17.55 Программа передач.

18.00 "Три лягушонка".

Мультфильм.

18.10 Для школьников.

"Кўшиғим, жон кўшиғим".

18.20 Реклама.

К 100-летию Абдуллы Кадыри

Каждый век определяется своими деятелями. И можно не сомневаться, что по прошествии времени, когда наши потомки заведут разговор об истории XX века, то одним из первых в ряду личностей, украсивших и прославивших узбекскую нацию, будет назван Абдулла Кадыри.

Он не из тех писателей, ставших подобно Льву Толстому классиками при жизни. Он также не из тех деятелей, встречающихся как в России, так и на Востоке, которые вначале молодцевато гарячуют на поле общественной жизни, а потом, уже в качестве писателей, живут и процветают за счет бытой славы. Абдулла Кадыри прожил короткую жизнь, написал всего-навсего два романа, одну повесть, пьесу и несколько произведений малой прозы. Однако, если кто-то из представителей других народов спросит: "А есть ли у вас литература?", ответим нисколько не колеблясь: "Да, есть!", потому что у нас есть такой писатель — Абдулла Кадыри.

Творчество писателя отразило ту противоречивую эпоху, в которую он жил.

Первые годы XX столетия... Время пробуждения национального самосознания народов Востока. В эти годы прогрессивная мысль находила свое выражение в форме таких течений, как просветительство, джадидизм. Абдулла Кадыри искренне поверил, что джадидизм приведет общество к справедливости, и находился под влиянием этого течения. В духе идеи джадидизма им были написаны ряд прозаических произведений и одна пьеса. Но за них в годы репрессий он подвергся травле, оказался под обстрелом критиков и литераторов. Его оппоненты дошли до того, что объявили его классовым врагом.

Годы революции... Видимо, в эти годы произошел перелом в его мировоззрении. Писатель считал, что жизнь общества нуждается в больших социальных переменах. Он прекрасно сознавал, что художественное творчество является могучим орудием прогресса. Поэтому он отдавал все свое время творчеству.

Успех, выпавший на долю самых первых его произведений, манил Кадыри к новым свершениям. Благодаря его активной деятельности все более расширялся творческий диапазон писателя. Впечатления теснились в его душе, желая излиться на бумагу. Он чувствовал, что исполнение его замыслов потребует более широкой "площади", более крупного жанра — романа. Жизнь была невероятно трудной. И время востребовало такого отважного писателя, как Абдулла Кадыри. Писатель выполнил свою миссию: призванный самой историей, он написал этот роман.

Хотя в узбекской литературе и бытовал термин "роман", но Абдулла Кадыри самого романа не существовало. Да, именно Абдулла Кадыри создал классический образец узбекского романа — "Минувшие дни". Выход в свет этого произведения отдельной книгой (в 1926 году) стал явлением не только на родине писателя, но и в культурной жизни всех тюркоязычных народов. Роман принес Кадыри небывалую славу.

Можно сказать, что успех романа был предопределен. Творение Абдуллы Кадыри, появившееся на свет, разительно отличалось от произведений мировых школ романа. Писатель объединил три чистоты, широту, свойственную устному народному творчеству тюркоязычных народов; гуманизм классической узбекской литературы; социальную драму, присущую западной литературе. Новаторством было уже одно то, что писатель

умел столь органично соединить эти три традиции.

При первом взгляде может показаться, что сюжет "Минувших дней" заключается в обычном любовном "приключении". Сын богатого ташкентского купца приезжает по делам в Маргилан и неожиданно влюбляется в красавицу — дочь торговца. Девушка тоже влюбляется в него с первого взгляда. События разворачиваются вокруг их любви. Однако любовное "приключение" служит для писателя не столько целью, сколько средством повествования. С первых страниц произведения Абдулла Кадыри связывает эту любовную историю с социальной и политической жизнью той эпохи. Любовь вовлекается в водоворот проблем, присущих жизни узбеков в XIX веке, и в самую главную из них — вражду между Кокандом и самостоятельным Ташкентским бекством.

Напряженность обстановки была столь велика, что из-за незначительных причин на долю любящих выпадают много страданий и испытаний.

ВЕЛИКИЙ УЗБЕКСКИЙ РОМАНИСТ

Для того, чтобы читатель оценил всю силу прекрасной высокой любви Отабека и Кумуш, вполне достаточно было бы обрисовать напряженность политической жизни. Однако писатель не останавливается на этом. Он считает необходимым подвергнуть своих героев иному испытанию, превести их через пламя правды жизни, вытекающей из жизненной логики: это — воля родителей.

Правда, описывая быт, Кадыри не подводит своих героев к краю пропасти, не терзает сердца читателей мучительными сценами. Писатель отвлекает внимание показом обычай и традиций, свойственных той эпохе. В изображении событий происходит некоторая разрядка. Однако чувствуется, что за этим затишьем назревает новый "взрыв". В результате возрастает интерес читателей к дальнейшей судьбе героев. Роман заканчивается тем, что Отабек и Кумуш, мужественно выдержавшие испытания, обусловленные социальными и политическими причинами, оказываются не в силах выдержать удары судьбы, вызванные волей и чувствами родителей. Такова непреложная жизненная истина. Это несет в себе большой смысл. Потому что трагедия Отабека и Кумуш изображается на фоне экономических, политических и бытовых противоречий, свойственных жизни туркестанского общества XIX века.

Благодаря этим своим качествам роман получил общечеловеческое звучание. Роман — это эпическое полотно, способное отразить народную жизнь многогранного и всесторонне. Абдулла Кадыри максимально использовал все возможности этого жанра. Он показал противоречия, существовавшие между нациями, племенами, краями. Одно из них — постоянно существующая угроза нападения со стороны северного соседа — царской России. Это противоречие не показано в романе открыто. Но его наличие ощущается явно. Писатель вынужден подавать эту тему в завуалированной форме. Юсуфбек-ходжа и Отабек яв-

ляются прогрессивными представителями своего времени. Они испытывают боль за свою родину, разорванную междуусобной войной на мелкие ханства, бекства, и оставшуюся вдалеке от прогресса. Разумеется, они были прекрасно осведомлены о том, что в мире существуют развитые страны, которые сумели наладить передовое производство, развили торговлю и высоко подняли культурный уровень общества. В их представлении Россия была одной из таких стран. Поэтому в их душе жили идеалы, что нужно укреплять отношения с Россией и только через связи с ней вывести свой край на путь прогресса.

Выходит, что писатель через трагедию своих героев раскрывает причины, из-за которых Туркестанский край того времени был отсталым, разобщенным, угнетенным, невежественным.

Абдулла Кадыри — писатель-романист, избранный для изображения прогрессивных идеалов, жизни предшествующих поколений приемом трагического отриятия. В "Минувших днях" он пока-

зывает козней, людей, занимающихся "сводничеством". Все это вызывает обиду и горечь за тот край, которым правит хан.

Писателя-творца постоянно интересует судьба человека. В "Скорпионе из алтаря" перед нами проходит целая галерея образов. Но среди них, естественно, самые пленительные — Раъно и Анвар.

В их изображении Абдулла Кадыри верен избранному им пути. Писатель показывает их богатый духовный мир, самые лучшие черты, свойственные узбекскому народу: они умны, изысканы, у них безупречная нравственность. Глядя на счастливые мгновения этих молодых людей, выросших в однодневной семье, в обстановке доброты и целомудрия, читатель испытывает истинную радость. Однако хан, привыкший считаться только со своими прихотями, пытается разрушить счастье молодых.

События в романе развиваются по двум направлениям — жизнь дворца, со свойственным ему развратом, и жизнь двух молодых людей, живущих в ожидании счастья. Эти две силы сталкиваются, но силы не равны. Исход событий грозил трагедией, может, даже более страшной, чем трагедия Отабека и Кумуш. Поэтому что в истории Отабека и Кумуш хан не был замешан непосредственно. А в судьбах Анвара и Раъно основная сила — сам хан, который заинтересован решить дело в свою пользу. Однако писатель не дает ему такой возможности. Он употребляет свою писательскую власть и устраивает молодым побег. Такая развязка конфликта, естественно, несколько ослабила роман.

По существующим материалам можно судить, что писатель не закрыл для себя избранный тему романом "Скорпион из алтаря". Задумав грандиозное полотно "Рабыня амира Умархана", он собрал обширный исторический материал.

Как видим, Абдулла Кадыри добивался прогресса общества посредством общественной деятельности.

с критикой, или же каеется в своих "грехах" и отрекается от своих произведений. Однако Кадыри молчал, и это подливало масла в огонь. Поэтому критика обрушилась на него с новыми нападками.

Теперь, по прошествии времени, можно понять и осознать вторую причину молчания автора. Как истинно творческая личность, он был верен пушкинскому принципу "хвалу и клевету приемли равнодушно и не оспаривай глупца". Абдулла Кадыри не доверял впечатлениям своих современников. Он оставил свои романы на суд времени, поскольку время — лучший судья.

В конце своего творческого пути писатель обратился и к современности. После "Скорпиона из алтаря" им была написана повесть "Обид-Кетмон".

Писатель тщательно изучил тему. И, лишь проникнувшись чаяниями дехкан, их проблемами, мечтами о лучшей жизни, взялся за повесть и создал произведение в своем стиле.

Своим содержанием "Обид-Кетмон" отвечает духу перестройки, духу перемен. Последние годы новой экономической политики. Герой романа мулла Обид — молодой человек, выходец из среды ремесленников. Будучи сам богатырского сложения, он имеет и соответствующих размеров кетмень. Обид при помощи этого кетменя и носилок осваивает целину — делает пригодным для земледелия пустыню, который веками не приносил людям пользы. За короткое время он становится зажиточным дехканом, который пользуется у всех уважением. Писатель рисует своего героя в лучших своих традициях: трудолюбивым, умным, честным, высоконравственным человеком. Все население кишлака, оценив эти качества Обида, выбирает его руководителем.

В новой должности герой остается верен своим принципам и убеждениям. Писатель рисует картину, как Обид достойно держится с представителями культа, которые в те годы считались "классовыми врагами".

Естественно, для лиц, привыкших только "быть врагами", такое положение вещей показалось недоподобящим. В итоге критика вновь начала травлю писателя.

На этот раз он обвинялся в том, что у него слабо развито классовое сознание.

Теперь, по прошествии времени, мы убеждаемся, что, как истинный писатель, Абдулла Кадыри, не выходя из общего русла того потока литературы о коллективизации, смог создать гуманистическое произведение — повесть "Обид-Кетмон".

Многие годы творчество Кадыри было под огнем критики. Однако, будь то монография о творчестве писателя или журнальная статья, ни один критик не осмеливался обвинить его за художественные недостатки его произведений. Более того, они вынуждены были дать им высокую оценку, но стоило им перейти к рассмотрению "его мировоззрения", тут уж они давали себе полную волю. Научный, искусствоведческий, текстологический анализ его произведений показывает, что они совершенны и в художественном отношении, и по содержанию. Мы имеем дело с классиком узбекской литературы.

Абдулла Кадыри целиком наш. Он неотделимая часть нашей общей культуры, флагман нашей литературы, великий писатель нашего века.

МАТИКУВ КОШЧАНОВ,
член-корреспондент Академии наук Узбекистана, доктор филологических наук.



НА СНИМКЕ: Абдулла Кадыри среди друзей. Слева направо — Гафур Гулям, Садриддин Айни, Шакир Сулейман. Стоит Абдусалом Дехатий.
(Фото из архива)

В этом произведении он "вшел" в ханский дворец. Кадыри поставил перед собой цель показать этот великолепный "чертог", который был на самом деле средоточием интриг, наветов и клеветы, изнутри. Писатель попытался правдиво донести до широких читательских масс все социальные, политические, бытовые тайны дворца. И основным посредником в этом является главный герой романа Анвар. Читатель оказывается во дворце по той причине, что здесь "вынужден" служить Мирзо Анвар. Непосредственно знакомится с ханскими методами правления государства, его повседневной жизнью, с тем, как обращается "верховный хоким" со своим окружением. Читатель оказывается посвященным даже в "тайну за семью печатями" — в жизнь ханского гарема. Видит реалистическое изображение той удущливой обстановки разврата, царящих

ности, всемерно поощряющей бережное отношение к прошлому. Но в изображении отсталости, безнравственности писатель безжалостен. При определении творческих принципов он руководствовался общечеловеческими идеалами.

Во времена культа личности критика не смогла правильно оценить творческое значение его романов, они были признаны "чуждыми". Писателя обвиняли в том, что он исповедует националистическую идеологию. Одни критики обзывают его "контрреволюционером", "приспешником интервентов", другие навесили на него ярлык "врага народа".

Абдулла Кадыри не тратил времени на отповедь клеветникам.

Психология тоталитарного режима предполагала в данном случае лишь две линии поведения: или писатель вступает в полемику

"УЗБЕКИСТАН — МОЙ ДОМ"

...Под таким девизом на днях в Союзе архитекторов республики открылась выставка работ художников-живописцев, приуроченная к третьей годовщине независимости Узбекистана.

Инициаторами ее являются русский культурный центр Республики и Союз архитекторов Узбекистана.

На выставочных стенах размещены полотна наших земляков-художников Ю. И. Зорькина, Э. Каприэлова, И. Н. Лимакова, В. М. Лысова, П. И. Мордвинцева и Г. И. Мордвинцевой.

Разнохарактерные по своей сюжетной направленности, манере и стилю исполнения, работы привлекают посетителей в



одних случаях своей традиционностью, в других — напротив, новыми поисками.

Здесь и русский пейзаж с бересковым лесом и лугом, и пейзажи Сред-

Выставки

ней Азии с красотой и задумчивостью древней архитектуры. Искрящиеся натюрморты, "составленные" из даров земли узбекской, и натюрморты из предметов русского застолья.

Мы видим также серию портретов деятелей русской культуры: Лермонтова, Пушкина, Ша-



ляпина, Стасова, Мусоргского. Хорошо смотрится портрет Есенина на фоне воспетых им белоствольных берез.

Полотна привлекают своей искренностью и художественной выразительностью.

Выставка призвана служить сближению культур братских народов.

В. ЗАРУБИН.



НА СНИМКАХ: П. И. Мордвинцев с сыном Олегом развещивают картины для экспозиции; экспонаты выставки: "Натюрморт праздничный", "В бересковом лесу".

Фото автора.

Осень в наших краях, продолжительная и теплая, — лучшее время для посадки деревьев и кустарников в саду: растения успевают до наступления холода приступить на новом месте и весной трогаются в рост одновременно с давно растищими. Таким образом, благодаря осенней посадке экономится целый год, соответственно на год раньше наступит плодоношение.

Приживется саженец или нет, во многом зависит от его качества. Посадочный материал должен быть свежим, без признаков повреждений вредителями и болезнами, без механических травм, с хорошо развитой корневой системой.

Саженцы, предварительно удалив все листья, следует сразу же прикопать, независимо от того, намечается посадить их через несколько дней или часов. Перед прикопкой поломанные или поврежденные корни и ветви нужно обрезать секатором или острым ножом. Причем корни обрезают так, чтобы срез был направлен вниз.

При посадке корешки окунают в так называемую "болтушку" — жидкую глину. Если саженцы подсохли при перевозке, их следует на один-два дня поставить в воду и тем самым восстановить их жизнеспособность.

Расстояние при посадке деревьев в зависимости от сорта и подвоя колеблется от 3—4,5 до 5—6 метров друг от друга. Ямы следует копать глубиной 0,4 и шириной 0,6—0,8 метра. Большие ямы копают тогда, когда плодородный слой небольшой (20—25 сантиметров), а ниже глина. В таких случаях дерновый питательный слой отбрасывают в одну сторону,

а почву из нижнего слоя — в другую. Для заполнения посадочных ям лучше использовать только плодородную почву верхнего слоя, вынутую при рытье ямы, а недостающую почву добавить из междурядий.

Минеральные удобрения (в расчете на одну посадочную яму) не должны превышать 300—400 граммов суперфосфата и 60—80 граммов хлористого калия. Переизбыток или хорошо перегнившего на компоста кладут одно ведро. Удобренияательно перемешиваются с почвой, что удобнее делать вблизи

Сад и огород: от весны до осени

Осенние посадки

посадочной ямы, до ее заполнения. Если почва на участке хорошая и удобрения не вносятся, то большие ямы копать не нужно — их размер должен соответствовать размеру корневой системы.

В центр посадочной ямы сначала подсыпают почву так, чтобы образовался холмик, на который ставят саженец и засыпают яму так, чтобы после уплотнения и оседания почвы корневая шейка саженца находилась на уровне земли. Это очень важное требование! Глубоко или, наоборот, мелко посаженный саженец обычно чахнет и погибает.

Посадку лучше проводить вдвоем: один устанавливает саженец и

расправляет корни по холмiku, второй — лопатой подсыпает рыхлую почву равномерно вокруг ствола. При этом следует несколько раз встряхнуть саженец, чтобы промежутки между корнями лучше заполнились почвой. Землю вокруг корней нужно уплотнить ногами от периферии к центру. Затем вокруг саженца нужно сделать валик, а в середине — лунку для полива.

Сразу после посадки саженец необходимо обильно полить, даже если погода дождливая. Норма полива — 1—2 ведра воды на один саженец. Как только вода впитается, лунку нужно присыпать сухой почвой. Очень важно правильно разместить деревья, чтобы они впоследствии не затеняли друг друга. Лучше всего сажать рядами. При этом между рядами взрослых деревьев должно быть свободное пространство, равное высоте крон. Так, при высоте кроны (без учета высоты штамба) три метра свободное пространство должно быть как минимум 2,5 метра. Если же дерево имеет высоту шесть метров, а свободное пространство всего три метра, то не удивляйтесь, когда снизу ствол оголится тоже на три метра. Это неизбежно. Если же ваши деревья сокнутся ветвями во всех направлениях, то готовьтесь увидеть урожай только на верхушках растений.

Опытные садоводы рекомендуют снижать высоту кроны. Это позволит рациональнее использовать и площадь вашего участка. И еще один совет — крона должна хорошо освещаться по всей глубине и высоте.

П. НАГОРНЫЙ,
садовод-любитель.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

с 3 по 9 октября

ОВЕН

Эта неделя Овнам покажется скучной, неинтересной и не принесет значительных улучшений как в бизнесе, так и в личной жизни. Много огорчений в собственном доме и от родителей.

ТЕЛЕЦ

У Тельцов ухудшается самочувствие, они становятся вялыми и раздражительными, усиливается подозрительность ко всем, даже к родственникам. Возможны серьезные разногласия между супругами.

БЛИЗНЕЦЫ

Близнецам удается скрыть от окружения их коммерческие намерения и извлечь из этого выгоду. Будьте внимательны к деловым бумагам, из-за них у вас могут возникнуть неприятности.

РАК

Уважаемые Раки, не берите и не давайте взаймы, будьте вежливы и терпеливы — и звезды не обидят вас. Среда и четверг — неблагоприятные дни, так что проводите их дома или на даче.

ЛЕВ

Львам не удается побывать в одиночестве, и даже в новолуние вас "достанут" надобливые почтальоны и клиенты. Назревает конфликт на работе, но разрешится он благополучно.

ДЕВА

Девы столкнутся с проблемами в личной жизни, но особая опасность — на дороге и в путешествиях, которые следут отложить хотя бы на неделю. Водителям лучше отказаться от руля, хотя бы до субботы.

ВЕСЫ

Весы положительно решат свои финансовые проблемы, если не пойдут на компромисс с совестью. Основные дела отложите на конец недели, а в ее начале доделайте все старые.

СКОРПИОН

Проблемы здоровья и личной жизни, безусловно, окажутся на первом месте. Не принимайте важных решений и если необходим визит к астрологу, то не откладывайте его в долгий ящик.

СТРЕЛЕЦ

Многие финансовые проблемы начнутся решаться именно с этой недели, хотя ваши кредиторы готовят вам очередную неприятность. От вас требуется стойкость и упрямство, а фортуна от вас не отвернется.

КОЗЕРОГ

Козерогов ждет очередное испытание судьбы и "злого" Сатурна. И все-таки у вас хватит мужества и терпения пережить неприятности. Самое главное — пострайтесь не влезать в долги.

ВОДОЛЕЙ

Многие финансовые проблемы начнутся решаться именно с этой недели, хотя ваши кредиторы готовят вам очередную неприятность. От вас требуется стойкость и упрямство, а фортуна от вас не отвернется.

РЫБЫ

Возникшие проблемы со здоровьем отнимут немало времени и денег. За бизнес не беспокойтесь, конец недели будет удачным.

Астролог В. СКЛЯРОВ.

Завершился турнир по мини-футболу на призы республиканской газеты "Овози тохик" в честь ее 70-летия. Почетный "трофей" определился 12 команд редакций республиканских, областных и городских газет, Узтелерадиокомпании.

В результате продолжавшейся около двух недель упорной борьбы на спортивной площадке издательско-полиграфического концерна "Шарк" определились лучшие коллективы. Первое место завоевала дружная и техничная команда редакции газеты "Молодежь Узбекистана", не проигравшая ни одного матча. В финале она нанесла поражение

С ПОБЕДОЙ, "МОЛОДЕЖЬ УЗБЕКИСТАНА"!

жене футболистам "Халк сузи" со счетом 7:0.

А в матче за третье место встретились коллектив газеты-организатора турнира и сборная команда, в состав которой вошли представители редакций газет "Правда Востока" и "Майрифат", коммерческого вестника "БВВ". Верх взяли футболисты "Овози то-

хик" — 10:5.

Как положено, по окончании турнира состоялось чествование и награждение победителя и призеров, лучших футболистов. Зрители поздравили отличившихся, а те в свою очередь от души поблагодарили организаторов и спонсоров увлекательного турнира.

И. АХМЕТОВ,
корр. "Голоса Узбекистана".

ГЛАС УЗБЕКИСТАНА

на 1-7 октября

В первой половине периода в республике будет преобладать сухая и малооблачная погода, лишь в отдельных горных районах и на севере республики возможны слабые кратковременные дожди. Температура воздуха ожидается ночью 10—15 градусов, днем 25—30, на юге республики до 33.

Во второй половине периода произойдет увеличение облачности, по равнинной части республики преимущественно без осадков, в горных районах возможны дожди. Температура воздуха понизится на 5—7 градусов.

Гидрометцентр.

Учредитель: Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

Голос Узбекистана

Регистрационный № 43. Тираж 13360. Объем — 2 печ.л. Способ печати — офсетный, формат А 3. Заказ № Г-1211. 1 2 3 4 5 6

Типография Издательско-полиграфического концерна «Шарк», адрес предприятия: ул. Буюк Турун, дом 41.

И. о. главного редактора
А. М. МУХАМЕДЖАНОВ.

Редакция: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ,
С. П. КУРБАНОВ, В. Н. НИКОЛАЕВ (ответственный секретарь), А. Р. САИДОВ, В. Г. ЧЕБОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент,
пл. Мустакиллик, б.

Наши телефоны: 39-46-05, 39-43-22. Индекс 64582.

Газета выходит по субботам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на "Голос Узбекистана" обязательна.